

2023.06

No.

55

期

生态与信仰

世界与中国



许广铭 摄

*All Thy works with joy surround Thee,
Earth and heaven reflect Thy rays*

环绕主座，万物同欢，天地反映主荣光

目录

编者语	3
一、基督教生态神学	3
权陈 读《救赎意味着受造界被医治：罪和恩典的生态学》一书有感（二十）	3
权陈 人类作为大地管家的天职（五）	5
二、中华生态文化和中国生态环境保护	7
读乔清举《儒家生态思想通论》一书的笔记（九）	7
17000平米的院子里只种“杂草”他们给城市里动植物造了座“诺亚方舟”（视频）	8
衣服or垃圾？调查了穿衣服背后的真相，我不再买买买了（文字+视频）	8
次元壁破了！联合国中文日会议上，耿爽代网友向刘慈欣提问（短视频）	9
关注世界地球日专题	9
好评中国 世界地球日，他们用好评“告白”地球（文字+图片）	9
对话清华教授、公益人士、环保行动者：关于地球五个解法	9
上海动物园举行世界地球日活动，在科普和体验中感受自然美	9
CSR特刊：倡导绿色低碳可持续，企业为地球减负	10
关爱大地人物志	10
殷玉珍“2020—2021绿色中国年度人物奖”，有她！	10
三、全球生态文明建设	10
加拿大年轻基督徒希望对气候变化和自然损失采取行动	10
多伦多圣公会主教Andrew Asbil在世界地球日前的邀请	11
地球日和“新五大”：消失的野生动物的11张动人照片	13
印度的大麻烦来了，这是对全人类的一个警讯！	13
早安·世界 塑料污染严重，菲律宾成为世界最大海洋污染国家	13
四、关爱大地实践	14
新书介绍	14
《人与环境—圣西美盎新神学家研究》的介绍（一）石华推荐	14
姐夫村华人社区捡垃圾活动	16
春天的喜乐	16
生态诗意	17
今年对大地母亲说 母亲节快乐（诗一首） Anna Yin星子安娜	17
北国暮春似早春 摄影作品（三幅） 胡培勇	18
巴黎五月紫色花 摄影作品（三幅） 谢莹	18

编者语

本期的主题是“关注世界地球日”。我们只有一个地球，这是创造主对于生命的特别赐福。地球厚德承载万千生命，就好像母亲一样。工业革命以来，地球遭到人类的极大破坏和玷污，正面临着巨大的生态危机，一是气候升温过快，二是物种因栖息地丧失和破坏而消失，三是空气、大地和水污染。今年已经是54个世界地球日，它已成为全球最大的民间环保节日，它鼓励世界人们认识生态环境，参与保护环境，过绿色低碳生活，改善地球整体生态环境。

H. A. Snyder等在《救赎意味着受造界被医治：罪和恩典的生态学》中提出的基督教六大维度的共同体观念，其中第六个是生态福音主义的一部分，它是在大地上的整个人类家庭和所有受造物的团结。在本期《人类作为大地管家的天职》一文也连载完毕。本期讨论《儒家生态思想通论》的“国主山川”的内容，它的意思是山脉和河川是国家的主导和根本，社稷的倚靠，人们要用道德心来对待它们。

本期第四部分内容较丰富。有《人与环境—圣西美盎新神学家研究》一书介绍部分的译文连载的第一期，东正教的生态神学有丰富的神学传统，该书介绍使我们可以有所了解。“春天的喜乐”是一段编者参与姐夫村华人社区捡垃圾活动的杂感。在4月的母亲节，星子安娜的诗“今年对大地母亲说 母亲节快乐”，抒发对大地母亲的深情，诉说着她“纯粹简单的美”。胡培勇摄影作品中的五月的嫩的绿黄蓝，使人感受“北国晚春似早春”。本期也有谢莹摄影作品，巴黎五月姹紫嫣红，紫色花确是独具韵味。

一、基督教生态神学

读《救赎意味着受造界被医治：罪和恩典的生态学》一书有感（二十）

权陈

第13章 地和天的共同体The Community of Earth and Heaven

在救赎是受造物得医治，世界（也翻译为世人）万有与基督和好（林后五18~19；西一20）。而整个受造物是在基督教共同体中，会在基督里同归于一（弗一10）。作者在这章主要是论述在基督里的共同体的意思。

一、六个维度的共同体（Community in Six Dimensions）

作者认为从圣经、神学、教会历史和宣教等角度看，基督教共同体包括了六个维度。有一些维度是我们过去很少听说过的。

1. 藉着基督的，靠着圣灵的与上帝同在的共同体（Community with God through Jesus Christ by the Holy Spirit）。这是我们熟悉的基督徒个人因着耶稣宝血的代赎和因信称义，而进入到上帝和基督的国度和团契中（约十10）。它是中心的维度，是其它维度的中心的来源。作者用创世记九章13~16中的例子来形象地说明：它就像太阳及能量，而其它的维度就像彩虹。

2. 在基督的地方性身体中的彼此的共同体（Community with One Another in the Local Body of Christ）。这也是我们很熟悉的在一个具体教会中的基督徒的团契（林前十二至十四；罗十二；弗二至五）。

3. 在一个区域或国家里的较宽泛的教会的共同体（Community with the Broader Church within One's Region or Nation）。作者指出今天的不同的基督教宗派网络和基督教协会对于这种维护共同体都有帮助。笔者也感受到今天不同宗派的教会之间彼此合作，兴旺主的福音，有很好的见证。

4. 普世教会的共同体——遍及地球的所有的基督徒姊妹和弟兄（Community with the Global Church—All Christian Sisters and Brothers through the Earth）。这是讲全世界的基督教教会都是在基督里的普世共同体。普世教会合一运动和其它合作运动在这个维度中特别集中地体现出来。

5. 在三一上帝中，靠着圣灵，在天上和地上、所有时间和地方的上帝所有子民的共同体（Community with all the People of God in all Times and Places, in Heaven and on Earth, by the Spirit and in the Trinity）。这就是《使徒信经》中讲的“圣徒相通”。他们都是主的见证人（来十一1至十二2）

6. 在大地上的整个人类家庭和所有受造物的团结（Solidarity with the Entire Human Family on Earth and with all Creation）。这一点尤其特别，需要仔细阅读。作者认为从一方面来看，许多人并非信靠耶稣基督成为上帝的儿女，不能参与到上述的五个基督教共同体中，不能分享从基督而来的在圣灵中的团契。但另一方面，在大地上的整个人类家庭和所有受造物的这种团结，又可以看成基督教团契的一个维度。“不管认识到还是没有认识到，所有的人类都分享对于这个地球的安好以及物质环境的共同的兴趣。”作者认为：“通过在圣灵中与耶稣基督和基督身体的相交，我们进入到与上帝的创造物的相互依存和责任的关系之中。”许多经文表现了这种相互亲密的关系（创一、二；利二十五至二十六；申命记前几章）。而且，上帝的普遍恩典的关怀包括所有的人，所以，基督教共同体的维度扩展到更关的维度是合理的。这也可以从三个方面来体会：第一，“不可否定的相互依存的事实”。人与人之间的，人对于地球自然的依赖。第二，使命。基督徒的使命是对所有人和整个地球的安好的。已经被给与了为了整个受造物的使命。第三，从终末论的角度来看。整个地球共同体都要被更新（启十一15，二十一1；彼后三13；赛六十五17，六十六22）。“这是一个所有人民和整个地球的宇宙安好”（弥四4；王下十八31；赛三十六16）。这种有盼望的终末论影响基督教使命，不是避世的，

而是入世的，在社会后反对各种疏离、分裂和剥削。今天的一些华人教会，往往只注意了个人得救的福音，而忽视了社会关怀和公义，一堵墙壁将自己隔绝于社会之外。

作者认为：“第六个共同体维度提供了对于人类共同体（不是外在的基督徒）的基础，这共同体就是那些任何地方的带着良好的愿望，真诚的心的所有人们，不管其宗教，文化，世界观，种族，社会身份。”而且这个社区可以从一个更加延申的角度来看待，那就是“在上帝，整个人类家庭，以及物质—社会—灵性环境之间的关系的真实本质”。作者认为第六个共同体维度体现了教会有医治受造物的救赎异象，这也是生态福音主义（eco-evangelism）的一部分。在这里，作者提醒我们：关爱上帝的受造物，不仅是伦理性的社会关怀，而且本身就是整全福音的一个部分！

二、在今天实践出基督教共同体（Practicing Christian Community Today）

基督教共同体的六维度有很大的实践性，具体来说可以体现在六方面：

第一，教会参与基督教共同体维度的数量越多，它在共同体的属灵经历上就越丰富。

第二，基督徒对于共同体六个维度的经历并非绝对按上述所列的顺序来实现的。不同文化中和不同的人有自己独特的经历顺序过程。

第三，“当我们在基督教共同体中与上帝同行时，我们在所有维度的继续成长都是可能的。”这点帮助我们在信仰之路上无须攀比，也以自己的独特召命而满足。

第四，这些不同的维度帮助一个教会“察觉它的特别的恩赐，呼召，以及使命。”笔者有鉴于具有大地管家使命的华人教会和基督徒太少，求圣灵感动更多的华人教会兴起大地关怀事工。

第五，基督教共同体的每一个维度的根据和基础都是上帝的圣约。在旧约圣经中，上帝与所有受造物立约（创九）。在新约中，耶稣用宝血所立的新约的救赎范围包括受造的自然。

第六，“对于这些面向的任何一个的排除或夸大都会导致一个扭曲的福音和不平衡的使命。”

人类作为大地管家的天职（五）

权陈

基督徒和教会怎样作好大地管家

（接上期）

第二，基督徒应该拥抱人是自然的一部分，并与其它受造物有亲密关系的理念。基督徒要警醒自己的罪和贪婪，在每天的祷告中，靠圣灵的力量来限制自身的物质欲望，追求过一个简朴的生活；而且做大地护理的“光和盐”，抵制消费主义和物质主义。基督徒要学习怎样来护理大自然，而不是为了人的私利而榨取它。基督徒应该在每天的个人生活中，教会事工中，和社会生活中，建立作大地好管教的具体目标。

作好大地管家，既需要教会整体事工的策划和投入，也需要基督徒个人生命生活的委身。丹尼尔·布如内尔等学者又提出基督徒要追求“属天心灵，属地美善 (heavenly minded, earthly good)”的生命。他们也从十个方面总结其观点：保持向下扎根 (stay rooted)，培养警醒观 (cultivating awareness)，操练沉思祷告 (practicing centering prayer)，守安息日 (keeping the Sabbath)，生活简朴 (living simply)，抵制消费主义 (resisting Consumerism)，公义地饮食 (eating justly)，保护水 (conserving water)，减少浪费 (reducing waste)，保持绿色园子 (keeping a garden)。¹笔者也要求自己在家节约冲凉和洗碗用水，限制添加家具和衣裳，在外吃饭不多点菜肴，多的食物打包，在快餐店吃饭节约用餐纸，保护爱护植物和小动物等等。基督徒个人在做好大地管家上，应该有属灵的纪律，制定遵守改善的目标，天天操练遵行，为主作光作盐，在关爱自然上有好的见证。

第三，教会参与社会性生态保护，创建生态文化。

保护大地，珍爱自然生命，是救赎神学和创造神学两方面的观念。教会和基督徒有责任，非基督徒也有责任要作大地的管家。教会和基督徒要寻求参与各种保护自然的计划和活动，与各种愿意保护大地的社会组织机构合作。2015年，政府提出加快推进生态文明建设决策。²社会许多有识之士关切国家污染雾霾状况，关心生态环境的改善，提出许多好的建议和方案。教会和基督徒应该按照上帝对自己的感动，谦卑学习、参与和合作。对于那些破坏自然生态环境的势力和行为，要本着公义和爱心，自己不参与，而且敢于牺牲自己的利益去揭露和抵制。

结语

上帝对于各个民族都有普遍的启示，对大地的护理观也以不同的形式和程度出现在各个民族的文化中。梁燕城博士引用了成中英教授所论中国文化中的“赞天地之化育，与天地参”是一种“包容的人文主义”，与西方的“排他的人文主义”相区别。³笔者相信这种排它的人文主义是与圣经的启示格格不入的。梁博士认为：“中国儒家思想，也有一种天地的视野，也因这视域而珍惜天地的创造生长……而人与万物是终极相关的。故儒家并不只讲心性，而是以人与天地万物的连带关系为其宇宙的境界。”⁴他又从圣经的创造论，救赎论和末世论谈到人对大地的责任。上帝的创造是完美的，人与上帝和与其他受造物的关系是完美和谐的；但当人犯罪后，这

¹ Daniel L. Brunner, Jennifer L. Butler, and A. J. Swoboda, 177-216.

² 参见：<http://www.chinabgao.com/k/jienenhuanbao/16370.html>。查询日期：2015年4月30日。

³ 梁燕城：《儒、道、易与基督信仰》，北京，宗教文化出版社，2013年，第256-27页。

⁴ 同上，第259页。

种和谐就被打破了；但因着神的救赎，人可以成为重生新造的人，并“具有参与天地发展的责任，是神学上的‘赞天地之化育’”；而且在上帝“未来的新创造世界，是人与万物与万物间的终极和平”（赛11：6-9）。⁵今天，因着人的罪，大地在呻吟，一切受造之物都还叹息劳苦，中华大地也被严重污染和损伤。基督徒和其他关切爱护大地的人士，可以因自己的信仰立场或爱护大地的文化观念，在保护大地上，彼此欣赏，支持和合作。（全文完）

权陈：《人类作为大地管家的天职》，载《金陵神学志》，总第106-107期（2016年6月）：第178-91页。

二、中华生态文化和中国生态环境保护

读乔清举《儒家生态思想通论》一书的笔记（九）

权陈

第五章“国主山川”——山川作为道德共同体的成员

儒家文化把山脉和河川看成是道德共同体中的成员，认识到它们的生态作用。人类要善待山川。

第一节 山脉作为道德共同体的成员

作者在这一节主要论述“国主山川”。在《国语·晋语》中有一段记载，晋国的梁山崩溃而堵塞了黄河，一位高人华阳子认为“国主山川”，现在山因朽壤，遇大雨而崩塌，君子应当马上祭祀。国主山川意思是“山川是国家的主导、依靠和根本。”可见它是何等的重要！山从五行来看是属“土”，山川属于大地。

古代统治者就十分重视对于山脉和林木的管理，设置了各种官职。由于山脉中有各种矿产如铜铁锡等等，政府也有负责矿产管理的官员。在五行理论中，属于“土”的山和其它四元素间有密切的关系，如过度开矿伐木，会损坏山体和植被，影响山脉的“出云致雨”的作用，所以有识之士批评过度开矿，这具有生态意识。汉代大儒董仲舒提出了要有道德地对待山脉和矿产，“恩及于金石，则凉风出”（《春秋繁露义证》）。

第二节 水与河流作为道德共同体的成员

远在商朝的箕子提出“水曰润下”。水是五行中之一。汉代李寻认为：“五行以水为本。”《周易》八卦中的八个基本象中有两个涉及到水，以代表一般、抽象和流动意义的水的“坎”，以及

⁵ 同上，第267页。

具体的、静止意义的泽的“兑”。古人认为水的流动很重要。流动就是“通”，“通”则具有生命力，这是合生态原则。

“水曰润下”，其“润”是指“水的渗透、浸润土壤的性质”。我们对于“润”一点也不陌生，如雨露滋润，润物细无声，在干燥的秋天要喝一点润的饮品，等等。古人把水是否能发挥“润”的作用和政令人事是否敬天顺时联系起来，“若乃不敬鬼神，政令逆时，则水失其性。”（《汉书》）这时，水不但起不到润的作用，反而成为祸害。作者评论这就体现了生态意义的天人合一思想。

作者论述“川，气之导也”（《国语》）。“气”在中华文化中既有物质的概念，如大气、水蒸气、风、呼吸等，又有哲学的意义，遍指一切的气，天地之气交通而和，而生万物。河流则有导气促合的作用。“导气”按现代科学语言来讲就是气的循环。循环在儒家哲学中就是《周易》中的“复”卦所表达的回复和循环的意义。“复”表现了天地之心，也就是天地的最高原则。“川，气之导也”，也体现了自然整体性和统一性，河流和自然的其它部分有机联系起来。作者认为它表达的意义是非现代科学所有的，河流在现代人看来只是被索取和人要与之斗争的对象，而在儒家文化中，河流具有“内在价值和神意价值”。作者还认为现代生态学者罗斯尔顿和利奥波德提出的水文、气象、地质、能量的循环，都可以包含在这种气的循环之内。笔者要补充的是，不仅儒家著作有气和循环的思想，古典道家也有。《老子》提出“万物负阴而抱阳，冲气以为和”，《庄子·知北游》中有“通天下一气耳”；老子的道是“周行而不殆”，始终在循环运动中。

“川竭国亡”（国语·周语）。古人认为河川的源头堵塞，河水枯竭，是国家灭亡的征兆。周幽王时代的伯阳父提出天地之气的失序会导致地震，从而引起川塞河竭，结果是国家灭亡。而这种现象可能是和政权无道有关系的，古代儿童启蒙书《幼学琼林》中就写道：“夏桀无道而伊洛竭。”大儒董仲舒提醒我们要“恩及于水”（《春秋繁露义证》），这样才能给我们带来益处。“恩”字就并非是利用开发而已了。

17000平米的院子里只种“杂草”他们给城市里动植物造了座“诺亚方舟”（视频）

导语：笔者非常有感于视频中的郭陶然所讲，城市中的整齐划一城市草坪其实是生态物种单一的“绿色荒漠”，杂草丛生的草地才是有益于生态多样性的生命之舟。北美城市住宅前后院都种植的同一种类的草，约定俗成，家家如此。本来人类的活动已经占据了动植物的大量栖息地，而种植单一草类的前后院又极大限制了多样性的动植物的生长和生活。编者观察，那些多“杂草”的后院，小动物和鸟儿来得特别多特别勤，远远超过那些整齐一色苏格兰草的后院。编者在想，如果我们让前后院都成为“杂草”院，那是多么有益于地球生物多样化的积德行为啊！

[点击查看视频](#)

衣服or垃圾？调查了穿衣服背后的真相，我不再买买买了（文字+视频）

导语：现代生态环境危机的深层原因是出于人类中心主义世界观，而其突出表现之一就是消费主义。对衣服的买买买，造成很多的不必要的浪费，这在千家万户的日常生活中体现出来。文章中提倡健康的购衣习惯，是从地球可承载和生态环保的视野出发的，还有许多实践的原则方法，很值得一读。

[点击查看全文](#)

次元壁破了！联合国中文日会议上，耿爽代网友向刘慈欣提问（短视频）

导语：刘慈欣对于改善地球生态环境的想法独特，有哲学性思考。他的对策更多是将来时态的，是笃信科技主导的。不过，今天的地球生态危机已经到了“生态灾难”（神学家莫尔特曼语）的时候，环保需要现在进行时态。破坏和阻碍生态环保的深层原因并非是科技落后，而是人类的世界观和价值观问题，这正是内斯的深层生态学所要提醒的。改变人类中心主义的世界观，绝大多数的人都从各个方面去关爱自然和实践生态环保，应是更紧要的。

[点击查看视频](#)

关注世界地球日专题

好评中国 | 世界地球日，他们用好评“告白”地球（文字+图片）

导语：在世界地球日，向“地球”告白，不仅是外在成果的表达，也是内心的发现和倾述。

[点击查看全文](#)

对话清华教授、公益人士、环保行动者：关于地球五个解法

导语：非常有趣的是，不同身份背景的人在纪念世界地球日时，讲了他们的独特思想和感受，每个人都有他们自己的“金句”，共同的是对于地球生态环境的关心。读者可向他们学习，“三人行，则必有我师”，而每一个人都有创造主上帝的形象和样式。

[点击查看全文](#)

上海动物园举行世界地球日活动，在科普和体验中感受自然美

导语：上海动物园以“发现自然美，同建动物美好家园”为主题，来纪念世界地球日，吸引了许许多多的父母带着孩子来参加了动物园组织的丰富多彩的，极为有意义的认识大自然的活动。编者相信全国各地的不同组织也举行了许多类似的活动。为它们要大大点赞！但愿孩子们不仅学习了科普知识，感受到了自然的美，而且对大自然的爱心也更加深了。

[点击查看全文](#)

CSR特刊：倡导绿色低碳可持续，企业为地球减负

导语：CSR是指企业社会责任。保护我们唯一的地球，企业的自觉参与是最为关键的。本文记录了在今年纪念“世界地球日”时，中国的众多企业以丰富多彩，十分吸引人的环保公益活动来参与纪念的情况，这些企业的图片和文字精美且有创意，使人耳目一新。参与的外资企业占比例很高，赞赏它们在生态文明实践上多走在了前列；中国企业，要加油啊！

[点击查看全文](#)

关爱大地人物志

殷玉珍“2020—2021绿色中国年度人物奖”，有她！

导语：“一人，一镐，一件红衣，一条大辫子，30年，7万亩沙漠绿色长廊，殷玉珍跟沙漠苦斗了半辈子。”一个普通的农家妇女，成为了一位中国治沙女英雄。关爱自然，参与生态环保，没有贵族，有的是千千万万的高贵的平民英雄。

[点击查看全文](#)

三、全球生态文明建设

加拿大年轻基督徒希望对气候变化和自然损失采取行动

Young Canadian Christians Urgently Want to Stand with the Church on Climate Change

导语：调查结果足以让教会深思：关爱受造物是福音信息吗？教会在这方面作了多少？年轻的基督徒们对教会在关爱受造物上有什么期望？

加拿大基督教组织泪水基金会（Tearfund Canada）和岩石加拿大（A Rocha Canada）合作，最近调查了加拿大青年，以了解他们对气候变化和生物多样性丧失的想法。来自七个省的共742人（其中74%在25-40岁之间，26%在18-24岁之间）参与了此次调查。

以下是一些简要的重要结果：

问题1：在调查对象中，有多大比例的人说他们的基督教信仰教导他们要关心不公正和最脆弱的群体（林前十二26）？

回答：94%

问题2：有多大比例的人说他们担心气候变化和大自然的丧失？

回答：90%以上

问题3：有多少百分比的人认为气候变化是一个严重的威胁，而且人类应该对此负责？

回答：70%以上

问题4：有多大比例的人认为关心受造物是门徒训练和教会使命的基本行为？

回答：92%

问题5：有多大比例的人认为关爱受造物是福音信息的一个重要方面？

回答：88%

问题6：有多大比例的人认为现在就行动很重要？

回答：91%

问题7：他们中有多少人已经找到了采取行动的方法？

回答：25%

问题8：他们中有多少人认为教会在应对气候变化和自然损失方面有影响力？

回答：少于25%。

调查员的评论和鼓励：加拿大青年基督徒特别渴望将他们的个人信仰与创造关怀联系起来。他们强烈希望教会能够发挥其影响力，并在参与气候行动方面发挥领导作用。通过参与气候问题，教会领袖正在培养分享福音的新方法。我们被鼓励在5月27日聚集在加拿大各地，参加创造关怀日活动。我们将一起通过我们的行动来展示我们的信仰，清理我们的当地社区并关爱地球。

(以上为调查内容部分摘编，全部调查内容以英文原文为准，见：www.creationcollective.ca。本刊编辑摘编)

多伦多圣公会主教Andrew Asbi在世界地球日前的邀请

导语：“让我们一起继续寻找祈祷和行动的方式，并相互激励，以维护创造物的完整性；尊重、维持和更新地球生命。”在基督里的盼望，使得基督徒积极参与社会关怀，作大地的良善和爱的管家，而非是对于上帝的创造物的叹息劳苦，袖手旁观，漠不关心。

哈利路亚！基督复活了！在这个复活节周，让我们庆祝上帝救赎的爱和耶稣战胜死亡本身。哈利路亚，哈利路亚！本周，耶稣复活的好消息对我和我的家人来说尤其有意义，因为我

我们为失去我深爱的父亲而悲伤。我非常感谢大家表达了许多同情和支持；你的关心和祈祷一直支撑着我。非常感谢。

今天，在我写这篇文章的时候，我们都经历了一些意想不到的夏季温度。不穿夹克走在外面，感觉冬天又过去了一年，真是太棒了。然而，这让我想起了另一个令人担忧的现实。

就在几周前，政府间气候变化专门委员会（IPCC）发布了其综合报告，其信息发人深省。由于人类活动产生的温室气体排放，我们的世界已经变暖1.1摄氏度。气候变化正在对全球人类和非人类生物产生危险影响，破坏我们的健康、粮食安全、供水和我们所处的自然生态系统。温室气体排放率最低的国家的人们正承受着全球变暖最严重的影响。如果我们按照目前的轨迹，我们就不能指望将全球变暖限制在1.5摄氏度甚至2摄氏度。每一次增长都增加了影响升级和不可逆转的风险。该报告很明确：如果我们要有一个可持续的未来，就迫切需要立即大幅减少温室气体排放。

阅读这样的报告会让我们陷入绝望，感到绝望。但是，我们这些追随复活基督的人并没有被召唤成为厄运之人。我们被召唤成为有盼望的人。我们在等待解脱时不会袖手旁观；我们的希望是积极的，因为我们忠实地继续我们被召唤去做的工作。我们的希望被泥土覆盖，为子孙后代播下种子。

地球日是4月22日。多年来，我们教区的教区一直将离地球最近的周日定为庆祝上帝的创造和我们对它的关爱。在接下来的一周里，我邀请你探索如何将关爱受造物作为你属灵实践的一部分：

- 将你的祈祷与造物的祈祷结合起来。圣经告诉我们，造物呻吟，也赞美上帝。如何将非人类造物的祈祷用语言表达出来？考虑将这些来自地球、水、动物和人的祈祷融入你的地球周日服务中。
- 了解气候变化如何影响上帝的创造，人类和非人类。在你的教区和社区里谈谈这些问题。谈话可以让我们从迫在眉睫的恐惧感转变为考虑我们可以一起采取的充满希望的实际行动。
- 采取行动。签署这封致联邦环境部长的公开信，倡导气候正义。

更多想法可以在我们的创意关怀页面上找到。

面对摆在我们面前的全球挑战，我们所采取的行动可能显得微不足道。但我们服务于一个上帝，他利用忠诚的人的忠诚行为来完成伟大的事情。让我们一起继续寻找祈祷和行动的方式，并相互激励，以维护创造物的完整性；尊重、维持和更新地球生命。

（本文以英文原文为准，详见：<https://www.toronto.anglican.ca/from-our-bishops/letter-to-the-diocese-from-bishop-andrew-april-14-2023/>。本刊编辑摘编）

地球日和“新五大”：消失的野生动物的11张动人照片

导语：“随着一本翻转‘五大’概念的新书的发行，一种植根于殖民主义的暴力做法正在被颠覆。为纪念地球日，11张引人注目的图片揭示了正在从我们的星球上消失的动物。‘从高大的长颈鹿到明亮的橙色和蓝色的岩羊，再到能产生自己的光的深海鮫鱈鱼，我们生活的生物与科幻小说家想象的外星世界的任何生物都不相上下，’格雷姆-格林在他本月出版的《新五大》一书中写道。2020年4月，这位野生动物摄影师发起了一个项目，以颠覆战利品狩猎的“五大”概念，邀请世界各地的人们在网上投票，选出他们最喜欢的五种动物，并在照片上看到；由公众投票决定的野生动物摄影的新五大，是大象、北极熊、狮子、大猩猩和老虎。”

（摘自本文，以英文原文为准）

[点击查看全文](#)

印度的大麻烦来了，这是对全人类的一个警讯！

导语：文章中提醒：这不只是印度的麻烦，也是巴基斯坦、中国、欧洲、加拿大、美国，整个人类的麻烦；这也不只是一场热浪危机，而且伴随着能源危机、粮食危机、经济危机，甚至可能是政治危机、社会危机，人类的生存危机。编者还要说：不止这些！这是地球所有生命生灵的生存危机。

[点击查看全文](#)

早安·世界 | 塑料污染严重，菲律宾成为世界最大海洋污染国家

导语：“在全球80%来自亚洲河流的海洋塑料中，菲律宾贡献了三分之一。贫穷导致菲律宾成为‘小袋经济’，每天消耗1.63亿个小袋子。”菲律宾并非最穷的亚洲国家，但它在海洋环保上却是最“穷”的。愿这个国家的广大天主教徒和基督徒谦卑地向创造主祷告，赐给他们爱受造物的心，真正以关爱心对待河流海洋。愿这个国家的华人不仅在发展经济上发挥自我，也积极参与关心居住国的生态环境。

[点击查看全文](#)

四、关爱大地实践

新书介绍

《人与环境—圣西美盎新神学家研究》的介绍（一）

作者：安尼斯蒂斯·G·凯塞洛普洛斯

翻译：伊丽莎白·塞奥克里托夫

中文翻译：石华

春圣西美盎简介：全名圣西美盎新神学家（St. Symeon the New Theologian），是东正教会的一位重要神学家和诗人，活动于10世纪到11世纪的拜占庭帝国。他被公认为是最伟大的神秘主义者之一，他的作品深刻地影响了东正教会的神学和精神生活。他的教导主要集中在神的直接经验和灵性转化的可能性上，他强调了神恩典的个人经验和圣灵的工作。他的神学著作和诗歌表现了深深的个人神秘经验，这使他在教会历史上独树一帜。他被尊为教会的三位“神学家”之一，与约翰福音的作者和格雷戈里奥·纳齐亚尼兹并列。

作者简介：安尼斯蒂斯·G·凯塞洛普洛斯是帖撒罗尼迦的亚里士多德大学伦理与社会学系的主任。

前言：

现今世界，人与自然环境关系中的危机引起了特别的关注。河流和海洋的污染、空气污染、自然资源的破坏、放射性废物的积累等诸多现象都表明了生态危机的严重性和令人不安的程度，人们对此常常感到焦虑。

这种焦虑常体现在国际组织的一份又一份报告中，或者设立“环境年”，或者生态学家们不断讨论危机并试图寻找解决方案。但奇怪的是，尽管我们面临着许多证明人类侵犯自然的现象，但在很多情况下，人们甚至没有意识到危机不仅仅是科学问题，而首先是精神问题。因此，提出的解决方案从寻找“更好的技术”到浪漫的“回归自然”方法。

东正教教父的思想和神学并没有参与这种争论，因为它把自然看作是上帝的创造和作品。它认为人与环境之间唯一真实和有益的关系是通过人与上帝的关系和交流来实现的。圣西美盎新神学家关于这个主题的教导是本研究的主题，特别具有启示性，因为它以他所信奉的真实神学、人类学和宇宙论为出发点。

1 译者注：这是一本“需要之书”，包含了一些特殊场合的服务、祈祷和祝福。

借此机会，我要向教授乔治奥斯·曼扎里迪斯表示衷心的感谢，感谢他鼓励我研究这个课题，也感谢他宝贵的建议和意见。

全书简介：

人类与自己的环境和整个大自然是紧密相连并共生的。这种共生关系及其质量在很大程度上影响了人类的生活品质。圣经、教父和整个教会的礼拜传统和生活都经常提到人与自然的关系，强调保持这种关系的和谐至关重要。他们也为人类和自然合作指明了道路，引导人类应该如何去实现最终与自然共享的目标，那就是得救。

根据教父们的传统，人与自然的共生关系被视为友好的，而不是充满冲突或者一方压迫另一方的。相应地，在教会的礼拜和生活中，自然中感性的和理性的元素之间有着和谐和凝聚。这种观念不允许感性世界与理性世界，物质与精神之间产生对立或冲突。这两种元素构成了整个创世。尽管我们可以区分它们，但它们之间形成了一种和谐的整体。我们不能将物质或精神从教会的视角中剥离出来看待。而且，现代哲学和科学通常也会遵循这种观点，拒绝物质和精神之间的冲突和对立，努力从统一和互相关联的角度去看待和理解世界和人类。

任何二元元素之间的冲突都会打破教会所接受和服务的世界和生命的统一性。教父们在这个问题上的教导具有颠覆性的特质，他们成功地将各种各样的信仰融入到了自然和历史现实之中。东正教的传统以更广阔的视角接纳了世界中看似疏离的元素，重塑了生活的各个方面，并通过其日常实践宣告，精神与物质-身体的功能并非处于二元对立的状态，而是形成了互补的关系。教会渗透历史、自然和理性的现实，并将其融入自身，拥抱整个创世。这就是为什么教会不仅仅拒绝接受任何以“信徒的属灵生活”或某种“更高灵性”的神学名义对物质和感性元素进行贬损的尝试，而且通过教会会议系统地反对它。

单性论和破像派的异端对感性和人类维度持有敌意，他们赋予精神元素自主性，并且首先忽视了人体的重要性。从教父的神学和教会的礼仪文本，特别是祈祷书或者需要书，可以看出教会对物质世界和环境的态度。这种态度不仅仅是积极的，更重要的是接纳世界并使其变得更美好。更重要的是，圣餐——教会生活中的核心元素，是对物质价值的肯定，提升它参与到真正的生命中，即基督。对神化身为人的信仰也赋予了教会对待物质的正确态度和取向。因此，教会并不像摩尼教徒那样拒绝物质，也不像异教徒那样崇拜物质，更不会像一些人那样把物质视为神学上无关紧要的，而是通过圣大马士革的约翰的嘴巴承认他的信仰，他说：“我崇拜为了我而成为物质的物质的创造者，他愿意在物质中居住；他通过物质完成了我的救赎。我永远

不会停止尊重那为我带来救赎的物质！我尊重它，但并不将其视为上帝……[而是]因为上帝已经充满了他的恩典和力量。”²

另一方面，创造与上帝共融。每一被造物都预设了上帝的爱，存在于上帝的意识中。然而，这种交融在理性生物的人际关系中达到了巅峰和完美。当人与上帝之间的联系被切断时，他们之间的关系就会受到破坏，结果就是滥用创造物和破坏环境。只有当人与上帝和创造的关系符合自然，我们才能谈论真正的交融和获得救赎（“救赎”基本上意味着人和创造变得安全、完整、健全），因为遵循符合自然的道路被视为理性生物社群通过上帝的恩典增进的前提。当我们谈论创造、自然和历史时，我们最终讨论的是一个特定的人类社群与上帝以及创造中的每一个元素的关系。

此外，这项研究也试图进行自我批评；不仅批评一些“基督教”社会中过于消费主义的特性，也对有时被基督教理想主义支持的过度行为表示批评，这些行为无疑无法形成对物质世界积极的看法，也无法真正欣赏其价值。只有正教的宇宙观，避免了任何形式的魔法、偶像崇拜或自然崇拜的怪癖，才能通过其传统的真实性，对世界物质存在进行积极的评估和利用。

另外，主登山变像事件强调了人体的重要性。变像是对感知和物质价值的完美肯定。当基督在他泊山上变像时，祂的神圣荣耀在其肉身中得以显现，使门徒们尽其所能地用肉眼看见了他。由于神圣的道成肉身，神的荣耀表现为身体的荣耀和美丽，创造物的荣耀和美丽，这是作为“容器”接收神圣能量的载体。³ 正如基督的荣耀不仅是神性的荣耀，也是人性的荣耀，圣徒的荣耀也有相似的情况。他们的变容不仅涉及到灵魂，也涉及到身体，身体“与灵魂一同被神化，根据其适宜的程度参与神化。”⁴（未完待续）

姐夫村华人社区捡垃圾活动

春天的喜乐



本书四月的一周末，社区的宝塔山姐夫村华人群在周六、周日两天，组织群友在18个社区公园开展捡垃圾活动。本人和一群弟兄姊妹每年春夏秋冬的每个月都会定期一次捡垃圾，这次自己就参加了社区群组织的活动了。我们是在周日下午到离家最近的一个小公园捡垃圾的，下午预定集合时间，天气阴天，预报有雨，来的人只有一对陈弟兄和

2 《关于神圣形象》第一卷第16章（希腊教父文集第94卷，第1300页AB列）；英译本《大马士革的圣约翰：关于神圣形象》（大卫·安德森翻译，1980年克雷斯特伍德出版），第23页

3 大马士革的圣约翰，《关于神圣形象》第3.34章（希腊教父文集第94卷，1353B）；《关于神圣形象》英译本（大卫·安德森翻译，1980年克雷斯特伍德出版），第86页：“我尊敬和崇拜所有神的圣殿，和所有找到神名字的地方，不是为了他们自己，而是因为他们神圣力量的容器。”

4 忏悔者马克西姆斯，《识神篇章》第2.8章，希腊教父文集第90卷，1168A。

他的儿子，加上我。虽然天阴人少，少数地方有残雪，但大地已是一遍春色，绿色生命破土而出，在这片北方的土地上特别宝贵。公园虽小，但垃圾不少，我们三人的“收获”不少，但内心总是有些遗憾，为何如此多的垃圾被丢在这样自然美丽的大自然中，按理说这是个文明社会啊。大约一个小时，我们基本完成了小公园可见地方的捡拾，陈弟兄和我又聊了一会儿，交换联系方式，与这样的爱自然关心社区的同胞认识是高兴和幸运的事。我们分手的时候，细雨已菲菲，此时此刻，别有一春天的喜乐心境。（图文 权陈）

生态诗意

今年对大地母亲说 母亲节快乐（诗一首）

Anna Yin星子安娜

我又成了你的孩子，
因为你纯粹简单的美：
一朵白郁金香花蕾、
一丛不知名红花
一棵粉色云朵的树
一根垂下的绿柳
一地的蒲公英花伞
几只游弋的天鹅...

我成了你无数仰慕者之一，
流连忘返，来回摄影，
当阳光斜照在我的肩上，
渐渐下沉的时候，
我在你的长椅上休憩，
对你微笑，并说日安

当夜晚来临，再次
我微笑，道着：晚安

北国暮春似早春 摄影作品（三幅）



花鸟



春枝



春天的透视

（图文提供者：胡培勇）

巴黎五月紫色花 摄影作品（三幅）



法兰西国花



Vincennes森林中雨后绽放的花朵



紫藤花儿开

（图文提供者：谢莹）

杂志宗旨：

探索基督教生态神学观，对话中国生态文化，介绍生态环境现状，展示关爱大地的生命实践，传扬整全福音。

杂志价值观：

秉承《使徒信经》信仰立场，关切上帝的创造物的叹息劳苦和地球生态危机的现状，践行圣经的关爱大地的管家使命，对话关爱自然的生态文化和人群。

